Елена КИМ, Ростов

Ростовцы: «Мы – за князя!»

У Н.Д. Лобанова-Ростовского к Ростову Великому, ныне районному центру Ярославской области, всегда было особое отношение. Никита Дмитриевич – потомок ростовских князей. В Успенском соборе, под спудом, покоятся его далёкие предки, а иконы святого благоверного Василька Ростовского есть почти во всех ростовских храмах. Не случайно в свой самый первый приезд в Россию Никита Дмитриевич посетил и Ростов. «Интересно было побывать в этих местах» – эту его запись, датированную 12 сентября 1970 года, сохранила музейная Книга отзывов. 
Столь же большой интерес вызывали у ростовцев официальные и неофициальные приезды Н.Д. Лобанова-Ростовского – «нашего князя», как его здесь называют. Выставки даров, презентации книг, рассказывающих о его необыкновенной, похожей на приключенческий роман жизни, всегда собирали многочисленную публику из числа местных жителей. Красотой и аристократической простотой, нездешней естественностью и открытостью покорила ростовцев и супруга Никиты Дмитриевича Джун. До сих пор здесь вспоминают речь, которую Джун произнесла по-русски 17 мая 2013 г. на открытии первой выставки «Дар князя Н.Д. Лобанова-Ростовского Ростовскому музею»: «Вы, наверное, знаете, что у нас говорят «Дом англичанина – его крепость». Сегодня я осмеливаюсь сказать, что для меня, англичанки, ваша крепость (кремль) стала домом».
Да, тот самый первый вернисаж даров Лобанова-Ростовского в Ростовский музей остался в памяти ростовцев как очень важное и яркое событие. Присутствие дарителя с супругой, специально прилетевших из Лондона, а также прибывших по приглашению Никиты Дмитриевича князя Павла Куликовского, праправнука Александра III и князя Георгия Юрьевского, потомка Александра II создавало особую атмосферу. Министерство культуры на этом мероприятии представляла директор Департамента культурного наследия Н.Ю. Самойленко, присутствовали также заместитель руководителя Россотрудничества Министерства иностранных дел РФ Г.Л. Мурадов, руководители Ярославской области, Ростова и Ростовского района. И все говорили о важности дара, о бескорыстности князя, о его неоценимой роли в возвращении русского культурного наследия в Россию. Сюжеты об этом событии прошли на многих телеканалах, в том числе «Культура», писали об этом вернисаже центральные газеты. 
Но была и обратная сторона медали. Дело в том, что дару Лобанова-Ростовского в музее обрадовались далеко не все. Особенно выступала против главный хранитель В.М. Уткина, приводя объективные, на первый взгляд, доводы – нет помещений для хранения, работать некому, некогда и т.д. Впрочем, известно: кто не хочет работать – причины всегда найдет. Что же касается возможности общения с выдающимся современником, то, увы, в Ростовском музее о крупном деятеле на ниве русского искусства Н.Д. Лобанове-Ростовском ничего не слышали. И даже спустя нескольких лет общения Каровская величала Никиту Дмитриевича «графом». Она же на пресс-конференции, предшествующей открытию первой выставки, назвала дар Лобанова-Ростовского «малоинтересным». Это цитата.
Можно сказать, что конфликт между дарителем и администрацией одариваемого музея назревал давно, но то, что он вырвется наружу в виде столь дикого скандала, видимо, не ожидал никто. С недоумением и тревогой следят ростовцы за этими событиями. «Зачем обидели князя?» хотят понять жители города, задавая этот вопрос музейным сотрудникам. «Мы – за князя» – говорят ростовцы и просят передать ему слова поддержки. «Каровская и Сазонов хотели князя унизить, а ведь сами опозорились на весь свет» – оценивают они сложившуюся ситуацию. И ещё: «Обидно за князя. Но и за музей oбидно – до чего довело его нынешнее руководство». Тем более что в маленьком городе хорошо известно и о многочисленных судебных процессах против действий Каровской, и о расследованиях происходящего в руководимом ею музее прокуратурой, следственным комитетом и полицией. Доверие общественности Ростова к директору Ростовского кремля подорвано и тем, что стали известны ее финансовые нарушения. Невозможно скрыть факт, что Арбитражный суд Ярославля в 2014 г. признал эти нарушения. Его материалы представлены в Петиции ростовцев к Президенту: «Несмотря на дорогого адвоката, Арбитражные суды подтвердили нарушения на сумму 23 215 100 руб. Этот факт содержится в письме депутату А.Н. Грешневикову от Врио Руководителя финнадзора по Ярославской области В.В. Дарьина (№ 71-02-12/3279 от 17.09.2014 г.)»[footnoteRef:1] [1:  См. https://www.change.org/p/президенту-рф-в-в-путину-уволить-директора-гмз-ростовский-кремль-н-с-каровскую-разрушающую-известный-музей/u/21288025).] 

А вот как откликнулся на инициированный Каровской и Сазоновым скандал потомок одного из основателей Ростовского музея церковных древностей живущий в Москве И.П. Шляков: «Прочитал удивительный материал о якобы подделках князя. Как только могли додуматься до такого? И под чьим чутким руководством? Позор! Другого слова не подобрать. Так оскорбить уважаемого человека может только наша так называемая культурная элита. Совсем, видимо, плохи дела в Ростовском кремле. Bспомнил старый анекдот: «Армянское радио спрашивают: «Зачем вам Министерство морского флота? Ведь у вас нет моря». На что радио отвечает: «Ну и что? Ведь у вас же есть Министерство культуры».
Ростовцы делятся своими впечатлениями и в соцсетях: «Даже не знаю, что меня больше поражает в кампании травли Никиты Дмитриевича Лобанова-Ростовского, реализованной «комсомольской» и местной прессой. Наверное, всё-таки чрезвычайно низкий уровень исполнения. Нормальный человек, читая эти «новости культурки», просто от одного языка всевозможных газеток, интернет-портальчиков и блогерков поймёт, что дело неладно. Написанное таким слогом правдой быть не может.
Я всё понимаю, в том числе и бессмысленность собственных выступлений на сей счёт. Но по-человечески тяжело встречать эти события».
«Последний ростовский Рюрикович попал в сети шариковых. Видно на роду написано Васильку и его потомкам злосчастная судьба. Если будет жива Россия, то потомки этого не простят. Даже если среди предметов и есть малоценные, даже подделки, то даритель не причём. Это свидетельства эпохи, которую он представляет. Ростов хотят лишить пока ещё живой связи с его историей!»
Фамилии ростовских авторов реплик и текстов не приводятся здесь намеренно. Дело в том, что Сазонов тоже отслеживал публикации на эту тему, и на некоторых протестующих жаловался их руководству. Кстати, были и битые окна, и даже сгоревшая до тла новая дача. Скорее всего, это просто совпадения, но вот только полиция ничего не установила. Так что открыто выражать своё отношение к действиям администрации музея ох как нелегко. Но можно протестовать и эзоповым языком. Так, в соцсетях получило распространение фото фрагмента фрески ростовской кремлёвской церкви Спаса на Сенях с изображением мучений клеветников в аду.
Вместо заключения
Даже в те годы, когда отношения Н.Д. Лобановa-Ростовского с дирекцией Ростовского музея внешне складывались вполне благополучно, он не раз выражал тревогу за дальнейшую судьбу фамильной коллекции. Oднажды она уже была вынуждена покинуть свое прежнее обиталище в московском парке Фили. А теперь ростовского князя пытаются изгнать и из Ростова. Однако Никита Дмитриевич не намерен сдаваться. Когда на смену Каровской и Сазонову, уже более семи лет своими действиями старательно превращающих древний русский город в «провинциальную дыру», придёт новое адекватное руководство, он готов продолжить сотрудничество с Ростовским музеем. И ростовцы его в этом поддержат.
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