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НОВЫЙ ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ ЖАНР 
Рецензия 
на книгу «Рюрикович на переломе эпох. Князь Никита Дм. Лобанов-Ростовский: «зэк», «вор», чемпион-пловец, геолог, банкир, меценат». Сост. Н.А. Алпатова, Н.Д. Лобанов-Ростовский. Редактор Е.С. Федорова 
 − М., Минувшее, 2020. − 840 с., 156 ил. – DVD. 
Название книги, предлагаемой вниманию читателя, является одновременно эпатажным и интригующим, достойно приключенческого романа. Однако это не художественное произведение, не вымысел, это эпическое повествование о реальной жизни и деятельности одного необыкновенного человека и его благородных предков, составивших славу земли Русской, отдавших все силы свои и талант служению Родине, смиренно разделивших трагическую судьбу великой страны, но не сдавшихся, не сломившихся, не переставших любить ее и желать ей добра. 
 Жизнь князя Никиты Дмитриевича Лобанов-Ростовского, последнего представителя княжеской династии Рюриковичей, сложилась удивительным образом – в ней было не только много горя: потеря родителей и близких родственников, разделивших судьбу всех, попавших в кровавую мясорубку эпохи перемен, обрушившейся на Россию и сопредельные с ней страны, но и карьерного взлета, семейного благополучия, счастья быть полезным и нужным России. По крупицам собирая культурные ценности, вывезенные за рубеж, князь Никита Дмитриевич возвращал их на России в таком количестве, что открывали музеи для их размещения. 
В книге затрагиваются разнообразные аспекты личности, деятельности и судьбы Н.Д. Его вес в российской культуре. 
Здесь и обширное исследование А.П. Банникова о роли собранной Лобановым-Ростовским коллекции театральной живописи Серебряного века, а также история возвращенных России из небытия художниках. И его деятельность на посту Международного совета российских соотечественников при мэрии и Координационного совета российских соотечественников при МИД РФ — мы узнаем о первой в мире общественной организации, объединяющей русскоязычных и связанных русской культурой людей в 52 странах мира, задачах и поле деятельности организации. 
Читаем его обществено-экономические и политические прогнозы. 
Перед нами проходит его прошлое, трагическая судьба его семьи в эпоху репрессий, славные заслуги его предков. 
Из репортажей и интервью узнаем о его усилиях напомнить Болгарии — автономное княжество Болгария было создано Россией в результате подписания Константинопольского договора 1879 г. (договор долгие годы замалчивался, подписан усилиями АБ Лобанова-Ростовского). И прочие важные инициативы 
Следует подчеркнуть, что данная книга написана не одним, а рядом авторов, полифоническое звучание которой можно и нужно рассматривать как ее достоинство. Все голоса сливаются в единое целое, уподобляясь мощному звучанию оркестра. 
Нельзя не отметить, тот факт, что мы присутствуем при рождении нового документального жанра, объединившего статьи разных авторов, мемуары, архивные материалы. Благодаря составителям книги Н.Д. Лобанову-Ростовскому и Н.А. Алпатовой, логически выстроившим дополняющие друг друга  разножанровые произведения, книга создает масштабную панораму жизни не одного поколения  выдающейся семьи, своими корнями уходящей в глубокую древность, к овеянному славой легендарному князю Рюрику, основателю нашего государства. Редактору книги доктору культурологи, профессору МГУ имени М.В. Ломоносова Е.С. Федоровой, удалось подготовить ее к печати. 
Полагаю, что данный жанр, произведение которого представлено на суд читателя, можно со всем основанием назвать документальной эпопеей, в которой исторические события Российской империи тесно переплетаются с судьбами людей, ставших ее неотъемлемой частью, при этом ни малейшего вкрапления художественного вымысла в нем не наблюдается. 
Конкретный хронологический период, представленный в данном документальном произведении, охватывает более двухсот лет жизни и деятельности Лобановых-Ростовских, княжеской династии, блестящие представители которой – военные, дипломаты, государственные деятели, верой и правдой служили России, став подлинным достоянием ее истории. 
Благодаря великолепному языку всех авторов данного документального произведения перед нами оживают страницы истории и вершившие ее выдающиеся личности. Люди давно ушедших эпох предстают перед нами как реальные, чьи устремления, удачи, ошибки, надежды мы воспринимаем как свои собственные, сливаясь с ними в их переживаниях, трагических и счастливых моментах жизни. 
Все события, представленные в данной работе, четко выстроены, логично изложены, доводы обоснованы и подкреплены архивными документами. Данная книга читается легко, на одном дыхании. Она увлекательнее любого художественного произведения, и сама может стать источником эпического романа, детектива, трагедии или быть положена в основу фильма как документального, так и художественного. 
В рецензируемой книге текст сопровождается богатым иллюстративным материалом. В основном это фотографии людей, о которых идет речь и мест, связанным с ними. К книге прилагается диск, что позволяет вербальную и визуальную составляющую подкрепить аудиальным планом. Таким образом, использование фотографий, картин, аудиотекстов делают данную книгу яркой и выразительной. Помню по выступлениям речь Никиты Дмитриевича. Мягкий баритон, легкий английский акцент, прекрасно выстроенная речь,  которая пронизана тонким юмором и галантностью эпохи рыцарей. Изысканный стиль речи переносит нас в утраченный мир прошлого, по которому мы,  так  безотчетно и беспричинно, ностальгируем. 
 Визуальные образы членов княжеской семьи Лобановых-Ростовских вызывают у читателя эмпатию, позволяя лучше почувствовать все их переживания и разделить с ними радость. Звуковой ряд книги позволяет непосредственно услышать мнения наших современников не только о династии Рюриковичей, но и о самом князе Никите Дмитриевиче Лобанове-Ростовском. Этот благородный человек, с большим сердцем, щедрой душой, чистыми помыслами и светлым разумом, вызывает искреннее уважение и восхищение. Несмотря на тяжкие испытания, выпавшие на его долю, князь Никита Дмитриевич остается оптимистом. Он верит сам, увлекая и нас верой в то, что все только начинается, что самое прекрасное в жизни у всех еще впереди, что это только начало большого пути нашей страны и нас вместе с ней. Сумерки только кажутся. 
Данную документальную эпическую книгу необходимо прочитать каждому человеку, поскольку она облагораживает всех, кто к ней обращается.
